

皮埃尔·格莱姆斯讣告

translated by Li Ang



谨以此文，纪念皮埃尔·格莱姆斯（1924年11月16日 - 2024年6月2日）

怀着深切悲痛，今日向您传达此一沉重消息：皮埃尔·格里姆斯先生，于2024年6月2日星期日，因阑尾破裂手术后并发的复杂状况，安然步入精神的永恒领域。享年99岁，正待百岁华诞，他于家中安详辞世，周身环绕心爱的书籍与亲朋挚友的温情。

他留下的，是挚爱的伴侣南希，六个子女，十六个孙辈，以及八个曾孙辈，他们将继承他的爱与智慧。此外，还有数以百计的桃李及同仁，无论是过往的相遇，还是他深刻的教诲、著作、视频讲座，乃至哲思对话，都对他们产生了不可磨灭的影响，这份精神遗产，将薪火相传，永续不息。

皮埃尔，集诸般美德于一身，人格康健，涵养深厚。他独具洞明世事之慧眼，与奇趣热爱及深沉思索交相辉映；其悲悯为怀，耐心无边，他玩世不恭，游走人间，幽默风趣，乐享生活之趣味；一句真挚的问候：“你的世界如何？”尽显关怀；当别人面对人生困惑与哲学疑问，他总能慷慨回应：“能饮一杯无？”如此交流姿态，将其时刻准备倾听与探讨的广阔胸怀展现得淋漓尽致。

皮埃尔乃是严守原则、卓尔不群之人，他生于比利时布鲁塞尔，成长于美国纽约。他17岁时自愿参军，投入了第二次世界大战中对抗法西斯主义的战斗。他获得的军事荣誉包括紫心勋章、带橡树叶簇的铜星勋章、美国战役勋章、带两颗战役星和青铜箭头附件的欧洲-非洲-中东战役勋章、第二次世界大战胜利勋章、陆军优秀行为勋章、占领军勋章以及带橡树叶的陆军总统部队嘉奖。

战争期间的经历，以及战争结束时一位部队友人赠予他的一本书——斯瓦米·尼克希兰安达所著的《印度教的精髓》，引领他走上了终生探索心灵和现实本质的道路。

战后，他在安纳波利斯的圣约翰学院就读了四年。在那里，他接触并爱上了古希腊的思想和文学——荷马、巴门尼德、前苏格拉底学派以及柏拉图的作品。离开圣约翰学院后，他与约瑟夫·坎贝尔会面，后者告诉他旧金山新开了一所学校，提供皮埃尔感兴趣的哲学课程。这就是美国亚洲研究学院，它后来成为所谓旧金山文艺复兴的重要组成部分。皮埃尔携家迁往旧金山，随后在旧金山州立大学获得学位，又在美国亚洲研究学院（当时是太平洋大学的一所研究生院）获得了硕士和博士学位。

在其于亚洲研究学院求学期间，艾伦·瓦茨赋予他教研员之职。瓦茨在其自传《我行我道》(In My Own Way)中，如此描述皮埃尔：“皮埃尔构想了一种形而上层面的心灵碰撞小组。此过程于皮埃尔本人及与之共事者而言，显得异常疗愈。盖因皮埃尔实为真知瑜伽之修行者：即以智识而非情感或肉体之纪律，达致真实觉悟，或曰证悟。”亦是在该学院，皮埃尔有幸师从本土精神导师，其中包括道教宗师吉明善(Gi-Ming Shien)、藏传佛教喇嘛塔达(Lama Tada)及印度导师哈里达斯·乔杜里(Haridas Chaudhuri)。

当皮埃尔获得橙岸学院，后来又在金门西学院的哲学教职后，他将家人迁至加州的橙县。在金门西学院，他曾是多年来唯一的哲学讲师，这给了他充分的自由来设计自己的课程和教学大纲。他创作了由学生演出的戏剧，还将两篇柏拉图对话录改编成戏剧并拍摄成电影。他开创了每周五晚上探讨哲学的传统，这一传统至今仍在延续。皮埃尔在金门西学院执教五十年。他同时也是哲学研究大学和霍姆斯学院（宗教科学教会的神学院）的哲学教授。20世纪80年代末，应迈克尔·墨菲之邀，皮埃尔在艾沙仑研究所举办了一次研讨会。此后，他在艾沙仑持续了二十五年多的年度周长研讨会，探讨梦的奥秘。他还在南加州的多个地点主持冥想与哲学探索静修活动，包括约书亚树的心灵物理学研究所、欧海的克罗托纳学院、洛杉矶的贝森特会馆，以及山中心的禅宗山中心。

皮埃尔继续深入研习东方思想，参加了许多禅修活动。这些活动由在洛杉矶地区设有中心或从日本访问的禅师主持，其中包括水津老师、安谷老师和光龙老师。

1982年，韩国曹溪宗(Chogye Buddhist order)的禅师崇安(Chong-An)邀请皮埃尔与他一同创建一个结合佛教与柏拉图哲学的中心。这就成了开悟心灵学院(Opening Mind Academy)，是崇安德峰寺(Virtue Mountain Temple)的一部分。崇安赐予皮埃尔法名慧安(Hui-An)，授予他大法师的称号，并认定他为自己的法脉继承人。崇安后来被印证为妙峰(Myō-Bong)，成为尊者慧庵(Venerable Hye-Am)的宗门法脉继承人(Patriarchal Dharma Successor)，慧庵是临济宗(Lin Chi)的第33代祖师。

20世纪60年代初，皮埃尔在旧金山一家康复中心辅导酗酒者时，开始探索将辩证法作为心理治疗的方式。他撰写了两篇文章《阿尔西比亚德》和《维诺多鲁斯》，分别发表于1961年和1964年的《酒精研究季刊》。这两篇文章都以苏格拉底式对话的形式呈现，将这种探索性过程作为一种心理治疗方法。这是哲学咨询运动以及他所称的“哲学助产术”的最初萌芽。皮埃尔与卢·马里诺夫一起创立了美国哲学从业者协会(APPA)，并担任董事会成员。

1976年，他创立了思维学会，致力于研究对话和探索辩证法。在这里，他开始展示和教授“哲学助产术”——这是他开发的苏格拉底式辩证方法，用于理解人们在追求卓越生活时面临的问题。思维学会至今仍在运作，通过皮埃尔的“文本阐释”方法探讨荷马史诗、前苏格拉底学派、柏拉图、新柏拉图主义以及东方神秘传统的文本。该学会还继续探索和实践哲学助产术以及皮埃尔的梦境探索方法。

皮埃尔·格莱姆斯一生致力于融合东西方哲学智慧，以苏格拉底式对话和“哲学助产术”为工具，引导无数人探索心灵深处，开启智慧之门，堪称现代苏格拉底，他的思想和教诲将永远启迪后人，照亮求知者的道路。

皮埃尔撰写了众多书籍和文章，这些作品可以通过思维学会(The Noetic Society)的网站www.noeticsociety.org访问。他的许多讲座、研讨会和访谈视频都可以在思维学会网站链接的互联网档案馆(Internet Archive)中找到，同时也可以在网上观看。